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Kéziratok vissza nem a<l:itn»k.

A kötelességekről.

Ez a fogalom oly széles körit, 
hogy Cicero sem birta felölelni egészen. 
Hát egy czikkecske szűk keretébe mi­
lyen kevés férhet belőle, kivált ha nem 
is Cicero elméje és nyelve tölti azt

Egy kis elmefuttatás azonban nem 
árt minálunk sem. Az észlelő itt is ta­
lál tárgyat a kötelességek kérdésének 
feszegetésére s egy kis bolygatás csu­
pán helyi szempontból sem lesz feles-

Élni kell mindenekelőtt magunk­
nak, magunkért. Ez a legjózanabb elv, 
melyre kiki minden fejtörés nélkül el­
juthat ; szükség esetében az oktalan ál­
latok példájából is meglehetne tanulni. 
Hiszen az okosságot ők is vitték 
ennyire. A közvéleményeknek itt is ta­
láló érzéke nem igen szokta dicsérni 
azt az embert, kiről egyéb jellemze- 
test nem mondhat, mint hogy magá­
nak élő. Korlátolt gondolkozás az, 
mely kiebb nem igyekszik terjeszkedni 
az utczaajtónál, s ha nem mondhatni 
annak, mindenesetre, korlátolt szív. 
Kevés önbecsérzet, még kevesebb jó­
akarat szolgálhat az oly ember csele­
kedeteinek rugójául, ki nem akarja, 
hogy isten vagy ember valami hasznát 
vegye.

Igaz, mindennek meg van saját 
köre, melyet betölteni magában is elég 
feladat. S ha úgy volnának a szerepek 
kiosztva, hogy mindenről gondoskodva 
lenne, nem kellene más utasítás, mint 
az, hogy lásson mindenki a maga dol­
ga után. Ebben keresse főörömét és 
dicsőségét. De nagyon sok az az tír, 
melynek betöltésére senkinek sem tiszte 
ügyelni. Az egyes mozgáskörök közt 
mi véletlenül mennyi tér marad, s még 
azt sem mondhatnók, hogy az emberi­
ség kevésbé fontos érdekei lennének 
igy mellőzve. Sőt tulajdonképen ott 
kezdődik a kötelességek országa, a hol 
a kényszerítés birodalma megszűnik. 
Az emberi lét magasabb szükségei kí­
vül esnek a hatalom gyakorlatán. Vala-

minta baj, nyomor, btín, nagyobbott ho­
va a törvény rendőri szeme be nem ha­
tolhat : úgy az erények is ott nyilat­
koznak legtisztábban, hol jutalomról 
szó sem lehet. Onkénytesség, szabadság 
— ezek mutatják az embert a maga va­
lódiságában.

Az a társaság áll a fejlődés leg­
magasabb fokán, melynek gyámkodás­
ra minél kevesebb szüksége van. Az ál­
lamszerződések, a törvényhozás szabad- 
elvüsége abban határozódik, hogy min­
den erőt felszabadítson, mozogni, mű­
ködni engedjen s csak annyiban szo­
rítson határok közé, amennyiben egyik 
a másikat megfojthatná. S okolható-e 
némely kormány azért, ha az önkéntes 
mozgás még sem kezdődik meg, ha élet 
helyett csak tengődés mutatkozik min­
denütt. —

Itt vár egyesekre a legszebb fel­
adat. Itt várnak azok a kötelességek, 
melyeket az önzetlen szív magától vesz 
magára. Tenni másokért, élni a köz­
ügynek, áldozni vagyont, időt, fárad­
ságot, csak hogy a nép, mely közt 
élünk, előhaladjon, uagygyá, boldog­
gá legyen. Nemes kebel megérzi, hogy 
azon erőből, melylyel rendelkezik, 
azon haszonból, mellyel neki ez erők 
kamatoznak, hány perczenttel tartozik 
a társaságnak. Egyházak, intézetek, 
társulatok, a hívek buzgóságán épül­
nek és állanak fen. Mily kisszerű, mily 
rövidlátó is egyszersmind az a felfo­
gás, mely nem látván közvetlen hasz­
nát az ily áldozatoknak, kerüli az ön­
kéntes jó cselekedetek oltárát! Avagy 
nem előny, nem gyönyörűség e mind­
ma gukr a is ha a város, melyben lako­
zunk, virágzásnak indul, ha a nép, 
melylyel érintkeznünk mindennap kell, 
mivelődik, ha az anyagi és erkölcsi 
jóllét terjed? Emelkedett lélek arra 
törekszik, hogy a meddig működése ér, 
megszüntessen minden félszegséget, ki­
egyenlítsen minden viszásságot, elhá­
rítson minden akadályt s cselekszi ezt 
már önmagáért is, miután csak vele 
üsszhangzó környezetben találja fel ma­
gát. Ugyde a jó, melyet terjesztünk,

vissza is hat, a fa, melyet ültetünk, 
gyümölcsözni fog, ha nekünk nem is, 
azoknak bizonyára igen, akik hozzánk 
tartoznak.

Nem találom igazságosnak azok 
véleményét, kik az ily áldozatokat 
csupán vagyonosok s tehetségektől kí­
vánják. Nagy megtiszteltetés, s egyes 
esetekben igazságtalanság volna irán­
tuk. Gyakorolni a magasb emberi kö­
telességeket, mivelni a közjót, a köz­
hasznúságot, ezzel kivétel nélkül 
mindnyájan tartozunk, erre mindnyá­
junknak joga van, s bajos volna kimu­
tatni oly szerencsétlen helyzetet, mely­
ben másokért valamicskét ne lehetne

A tapasztalás is azt mutatja, hogy 
nem azok tesznek legtöbbet, kiknek leg­
inkább módjukban volna hanemi a kik­
ben legtöbb az akarat. Mert akk hiú­
ságból, ambitióból szeretnék kima­
gyarázni az ily közügynek-élést, nem 
gondolják meg, hogy sokkal nagyobb 
hiúság megvetni, fel sem venni az 
egész világ érdekét a maguké mellett, 
vagy azért húzódni félre, mert a köz­
ügy terén szerepet nem vihetünk s 
mások felett nem ragyoghatunk. 
Aránylagos részt vevén mindenki: 
mennyire lehetne menni! Az erősebb­
nek nem dicsősége, több itt csak örö­
me a felett, hogy ő több jót mivelhe- 
tett. Ha mindenki vagy legalább töb­
ben teljesitnék e tekintetben kötelessé- 
göket, mindjárt megszűnnék az teker 
lenni; mig igy azt látjuk, hogy a leg­
buzgóbb, legáldozatkészebb emberekre 
nehezkédik minden súly. A hanyagok, 
a közönyösök szívesen odahagyják a 
munka dicsőségét s a felelősséget, — 
mennyivel könnyebb az eredményt 
ócsárolni!

Mégis megnyugtató, fölemelő hit, az 
önérdek, a vastag anyagiság e kikiál­
tott korszakában a közügy körül cso­
portosulás, az eszmékért való lelkese­
dés. Midőn a mindennapi élet úgyis 
elég gondot ad mindenkinek, midőn 
ha boldogulni akar, idejét is pénzé kell 
változtatni, midőn az elszegényedés
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veszélye majd mindenkit fenyeget: 
nem szép-e épen ily nehéz években 
tapasztalnunk, hogy a közczélokra tett 
adakozások mennyisége fokozatosan 
szaporodik ? Hol mindenkit saját baja 
tiz-hajt, hol az érdekek súrlódása fél­
tékeny őrködésre szorítja az embereket 
a maguk haszna mellett; nem jól esik-e 
látnunk embereket bajlódni mindőnk 
ügyében, szemlélni, hogy mások érde­
keért épen oly pontossággal, lelkiis­
meretességgel munkálnak, mint maguk­
ért? Valóban a legsötétebb pessimis- 
rnust gondolkozóba ejtheti azon tüne­
mény, hogy épen a legönzőbbnek ös- 
mert népnél fordul elő legtöbb ne­
mes példa a közönségnek tett áldoza­
tokra. Úgy látszik annak a rettegetett 
kalmárszellemnek emberszeretete sem­
mivel sem kevesebb a romantikus szá­
zadokénál — csak okosabb.

Közelebb térve magunkhoz, ki 
Vácz város életét szemléli, be kell ös- 
mernie, hogy évtizedek óta a haladás 
semmijeiét sem adta, pedig polgársá­
gunk nincs fogékonyság nélkül a köz­
jóra. De mint mindenütt,példára, buz­
dításra vár. S ha van bátor és állhata­
tos vezér, ki élére álljon, mindent lehet 
vele tenni, Ehhez természetesen sokkell. 
Nem elég itt az ügybuzgalom: a jó 
akaratnak prometheusi alakra van szük­
sége, ha valamit ki akar vinni. A biz­
tatás, kérés, zaklatás fegyverei közül 
egyének szerint kell válogatni. Itt a 
hiúságot czélszeríi legyezgetni, hogy 
azt jó irányra térítse, amott az elfo­
gultságot tenni nevetségessé, hogy az 
elszégyenyelje magát; ma a gúny fa­
lánkjait használni: hogy e boszantó 
apáthiából kizavarja a restelkedőket,

holnap a dicséret koszorúját osztogat­
ni, hogy az ujoncz lelkesedés el ne ál- 
mosodjék. Készen kell lenni nehezte­
lésre, félreértésre, gyanúsításra, ha­
ragra, mely a sértett önzés részéről 
egész fergeteggé förmedhet a közügy 
bajnoka ellen; de épen ezen vihar fog­
ja megpróbálni erélyét, s ha nem tán- 
torul, győzött az ügy.

Ismétlem, a helyes utat eltalálni 
itt is nehéz. De kit ügyszeretet vezérel, 
ki nem keveri személyiségét a közdol­
gokba, ki otthon tudja felejteni ma­
gánsérelmeit, midőn igazságot akar 
tenni; az olyan ember magával, czél- 
jával s eszközeivel számot vetve, nem 
hibázza el a kellő módot.

Ha a nagy többség olyanokból 
áll is, kik az adakozásnál zsebök üres­
ségével, a tiszteletbeli teendőknél el­
foglaltsággal mentegetőznek: találkoz­
nak mégis, kik tudatánál vannak azon 
kötelességeknek, melyekkel lakó­
helyüknek, a társaséletnek s a maga­
sabb erkölcsi érdekeknek adósok. Olya­
nok is vannak, kik ez adósság lerovásé 
nak „mikéntijét is érzik.Tisztelet és 
elösmerés nekik ! Bár számuk napról 
napra szaporodjék!

(Szamos.)

A lmsvét-liétíői szini- 
elöadás.

A természetben nincs megállapodás, 
mindent átható hatalmával mig egyik oldalon 
rombol, a másikón észrevehetetlen folytonos­
sággal épit, alkot és újat teremt.

ügy van a művelődés teijeszkedésében, 
is, a lélek alkotó erejének is egy oly varázs 
szerű hatalma, mely felül emelkedik- a mono­
ton mindennapiság köréből és tesz bűverejé- 
vel meghóditott szellemországában csodás

dolgokat, alkot, nemesit sziveket-, lerom­
bolja az előítéleteket és teremt sötétségből 
világosságot.

A váczi műkedvelők a szellem birodal­
mának harczosai, küzdelmük megszentelt s a 
fegyver, mely nyelvünk édes hangján védi, 
oltalmazza, meghódítja a tért, nemzeti nagylé­
tünk dicsőbb jövője felé, - hervadhatatlan 
koszorúval fogja fedezni a hőst.

Minden szinielőadás egy-egy gyöngye 
honleányi és honfiúi áldozatkészség és fá­
radhatatlan lelkesültségnek,

Ma egy, holnap más dicsők váltják 
fel egymást a küzdelemben. így megy ez, — 
harapódzik a láng, a nemes keblek nemes 
tüze által.

A húsvéthétfői szinielőadás élő pél­
dája volt a kiolthatatlan buzgalomnak,- nő 
és férfi versenyzett a jó akaratban lanka­
datlanul.

Láttuk a színdarabot fővárosunk szín­
padán, ott művészek versenyeztek babéraik- 
ért, de itt, itt valóságos hősök küzdöttek, 
a költő teremtményében lelket önteni.

„Nők az alkotmányban“ Tóth 
Kálmánnak e jelen időben játszó színműve 
kivitelében megérdemli a figyelmet. Jól, ha­
bár nem a legkönnyebben bonyolódik a da­
rab. Jellemei korszerűek. A magasztos után 
törekvő ítész nem talál benne rendkívülit; 
de mi, kik nem vagyunk műitészek — ne 
künk jó ez; mert nemzeti.

A legnehezebb scenákat t. <*yiirky 
Míirwlyné úrhölgy - Bánfalviné 
— és Imrey István ú r — Bánfalvy — 
teljes sikerrel oldották meg, nem mondunk 
sokat, ha művészi kivitelnek nevezzük előadá­
saikat.

Havas Josefa k. a. •— Ilka Ka­
pás Erzsi k. a. — Cselemé - és Krone- 
dits Matild úrhölgy Pitvarosiné —
szerepekben annyira találóan működtek, hogX 
a kivitel oroszlán részében méltán osztoz­
hatnak.

Krenedits Mathild úrhölgy, egyi­
ke azon lelkeseknek, kik a czél és siker ér­
dekében bár mi'y — csekély s hálátlan sze­
repben is képesek föllépni. Fogadja a nemes 
hölgy hálánk s elismerésünkkel, kiváló tiszte­
letünket.

TÁRCZA.

A hét történetéből.
Évtizedek egy nemz et életében — na­

pok, — s egy hosszú század — a hét, mely­
ről a történelem regél. — Minden századról 
szól az ének, hallják a költő dalát, s honfi 
örömét vagy bánatát; — de szívünk csak 
ott-ott dobban föl, csak ott ver hangosab­
ban, a hol dicsőségről századokra szóló 
példák ragyognak.

Az ember élete oly rövid, benne a na­
pok képezik az évtizedet, s ha mi életünk­
ből csak a boldogabb napokat válogatjuk, 
oh mily messze s/állanak felettünk a gyor­
san haladó századok.

Nagy napokat éltünk, — a boldogság 
örömmámorba ringatja lelkemet. — A di­
csőség, mint az éleny vonalra tartott izzó 
parázs, fellobog százszor szép fényével 
egünk felett.

Nagypénteki kedvünk elköltözött, a 
harangok visszaérkezett zúgása', — ez a 
méla-bús harmoniátlan nagy harmónia, — 
érczes danájával fennen hirdeti a feltáma-

A tolongó nép, mely napok előtt szo­
rongó szívvel, könnyes szemekkel állott a 
kereszt előtt, a sokaság, mely élő bánatá­
nak oly imposant pietással adott kifejezést, 
— mely az esthomályban, az éjfél óráiban, 
a hajnal első sugarainál ott sírt, ott imád­
kozott, a szent ember emlékei alatt, ma 
örül, vigad és mindent mosolyog.

Meghozza a tavasz a természet ke­
belén nyugvó ártatlan virágnak az életet, meg­
hozza az élet az emberszív vágyainak örömét, a 
melytől kétszer él, mint kétszer szenvedhet 
fájdalmában a boldogtalan.

Fájdalmunk is volt, szenvedtünk, sír­
tunk ; azért hogy nagyobb lehessen örömünk, 
—_ A milyen jól esik borús, komor napok 
után az azúrkék egen ragyogó nap sugará­
nál, a tiszta üditő lég éldelete, oly kellemes 
az öröm, ha az sebzett szivünkre hozza a 
balzsamot

E napok eseményei közé sok, nagyon 
sok szépet számlálhatunk. Mily élvezetes 
volt e szent ünnepek másod napjának min­
den órája, minden pillanata!

A reggel rózsavízben füröszté, éj szin 
sötét, aranyban változó és szőke hullámú 
hajfürtjeit — a hölgynek, — az est, — 
öröm és élvezetben ölte meg a lélek bá-

Örült a hölgy, örült a férfisziv a 
napnak, mely dicsőségében oly pompás em­
léket hagyott.

Adóztunk a feltámadás eszményi ol­
tárán örömkönnyeket, — adóztunk a mű­
vészet hajlékában, Thália templomában, oly 
örömökért, a melyekről elmondhatjuk a 
költővel, hogy:

Lemondani, lemondani, —- könnyű 
nektek azt mondani;

De a hol, a szív, a lélek stb.
A költő lelket önt a durva anyagba, 

a művész alakot teremt a költő ábrándjaiból.
A költő lelke dalban él, — a dalban 

szenved és örül. A dalt a lélek érti meg, s

az adja át a szívnek örömajándokul, a 
nyelv művésze, a színész, ki a költő nyel­
vén oly édes hangokon beszél, hogy ez a 
szívet, egy könyben lopja meg.

De azok, a kiket mi láttunk, mi hal­
lottunk, nem csak költők, s nem is csu­
pán művészek valának. Egyszerű aposto­
lai a világosságnak, emelkedett szellemű höl­
gyek és férfiak, kik szeretnek, kik áldozat­
készek, azért, hogy bennök és velők éljen, 
ébredjen a nemzet, a nemzet, mely csak 
nyelvében, nyelvében élhet és halad.

Szenteljünk egy pillanatot a dicsőí­
tésre, s mondjuk el, hogy mindazokat, a 
kik már eddig oly kitartó buzgalommal, oly 
magasztos lelkesüItséggel küzdöttek ügyünk­
ért, mely nemzetünk ügye is, — annak 
dicsőségére, — éljenek!

Tovább, tovább. Csak mulassunk. E 
hét napjai élvezetben enyésztek el.

Ma itt, holnap ott, és mindenütt. Az 
illatos mezőn, a barátságos szoba bodros 
függönyei mellől réánk mosolygott a szeren­
cse, mely hölgyeink körében, pajzán jó kedv, 
zene és táncz között mulattatott.

_ Szives házi asszonyaink és szeretetre­
méltó kedves leányaink, — öregségünk és fia­
talságunk, mind mind örül és él a tavasz­
nak, mely közművelődési haladásunk leta­
rolt mezején újabb és újabb virágokat hoz 

I és teremt.
Vándor ffy.



T ö r ö k K á 1 m á n úr — Béreséi — 
Fertile Gyűl a úr — Cselei - Scheldt 
G y u 1 a úr — Berbécs — T a r i czky Fe­
re n c z úr — Szelei — Sandly György 
úr — Szlankaményi — Koller József 
úr — Kántor — B ez de k János úr — 
János — szerepeiknek megfelelni igyekeztek 
s nemes buzgalmuk méltánylást érdemel.

Ez estve, mely a végén kedélyes táncz- 
mulatsággá fejlődött, idényünk alatt egyike 
volt a legélvezetesebbeknek.

Emelték a sikert, a városunkban idő­
zött franczia dalárok is — kik felvonások 
közben, quartettjük pianoforteik s növekedve 
erősbűlő morendoikkal jól szervezett ének­
karuk dicsőségére számos tapsokat arattak.

A propos taps, — ne vegye a t. szer­
kesztő úr rósz néven, ha úgy lassan meg­
súgom olvasó közönségünknek, hogy még a 
műkedvelőkre sincs jó hatással, az olyan affectus 
a milyennel a váczi publicum szokta lelke­
sedését nyilvánítani. — Nem kívánhatja 
senki, hogy neki bókoljanak, --- a miért a 
közérdekek ügyében fárad, — de annyi mél­
tánylást megérdemelnek fiaink és leányaink, 
hogy ne nézzük mindig zsebre dugott kézzel, 
és urat játszó hideg közönnyel küzdelmeiket.*) 

Vándorffy.

Vidéki dal és zene-egyle­
tekről.

Már czikkem czime sem megnyerő 
valami, mert nem takarékpénztár vagy ipar­
bank, nem kereskedés vagy közlekedés, mint 
az anyagi jólét előmozdítására szükséges 
dolog, hanem a lélek egyik magasztos táp­
lálékáról, mely iránt hazánkban, fájdalom! 
még oly sokak elfogultak, bátorkodom pár 
szót koczkáztatni. De azon édes remény 
buzdít fel erre, hogy mégis fog tán nem 
egy, de több is, ezen szerény toliamból fo­
lyó, és a fővárosban sőt országszerte han­
goztatott ; a zenészei — mint mondom! a 
lélek nemesbítése, s igy az általános művelt­
ség elérésére hatalmas eszköz — iránti haj­
lamot s előszeretetet táplálni lelkében ; mert 
ki a zenét sem kedveli, azon emberről azt 
mondhatjuk, hogy kihalt belőle a szép és 
nemes iránti vonzalom, a milyen egyéniség 
azután más, kevésbbé fontos dolgok iránt 
sincs valami feltűnő lelkesedéssel. így van 
ez még nálunk, hazánkban, hol ugyan ked­
velik a zenét, de milyet ? Könnyű e kérdést 
megoldani. Nézzünk csak kevéssé szét fa­
junk zenészeti életében! Ott fogjuk látni a 
magyar ember előtt a megy érési koudorosi, 
s más efféle csárdabeli lélekemelő harmad­
fél, s ha mindjárt tizenkettedíél czigánynak, 
a nemesb zenei ízléssel biró előtt undo- 
rodást keltő duruzsolását első helyre téve. 
Oda értve a borospalaczkot s vig czimbórá­
kat, kiknek fülét, pedig kár! de nem 
képes sérteni az alsóbb régiókban uralkodó 
barna banda átkozott harmóniája!

Értem én ezt „dann und vann 1 mint 
a német mondja, hébe-hóba kedv lcereke- 
désében a szebb ízlésű is képes, kivált ha 
úgynevezett jó czigány húzza, bor mellett 
vig társak kedviórt reggelig is mulatni; de 
ez nem elég a zene teréni üdvözülésre! 
Mert nekünk magyaroknak, mint minden 
másban, úgy a zenészeiben is a művelt kül­
földdel kellene haladnunk, nekünk a zené­
szetet ezen — hazánkban még jóformán ár­
ván hagyott mezőt is művelni s ápolnunk 
kell! Ne szóljanak e szavak a testvérfővá­
rosra, melynek zeneteréni haladására öröm­
mel tekinthet bármelyik müveit külföldi, ám­
bár ott is vannak, kiket e buzgalom alól 
ki lehetne venni, hanem szóljanak ezek Ma­
gyarhon provincziáira, melyek közül még 
legtöbb helyen pang a dal és zeneélet.

Nem ítélhetők ugyan el végkép Ma-

*) fsőt műkedvelőinket az élvezetes estélyért 
megjutalmazandó a tavasz kész világait már csak 
emlékül is igénybe vehette volna slpecnes fiatalságunk.
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gyarhon kisebb városai e tekintetben, mert 
dicséretökre legyen mondva, a kezdeménye­
zés megtörtént e részben legtöbb helyen, 
sőt a folytatás, jobban mondva a kitartás­
ban is nem csekély érdemeket szerzett már 
a dal és zene ápolásában több provincziaik, 
hanem a legtöbb helyen az úgynevezett 
szalmatűz okozta dal egyleteket látunk, me­
lyeken csak egyletük fölállítása érdemel di­
cséretet, hanem hogy az tartós legyen és 
igy a hazai kitőnőbb dalegyletek, úgymint: 
pesti, budai, esztergami, pécsi stbbiekkel 
bátran kiállhasson annak idejében a síkra, 
arra nézve elmaradt a buzgalom intézkedni, 
hogy tagjai ne csupán azzal elégedjenek 
meg, hogy p. 1. az egyletkeletkezése utáni 
első évben egy pár dalt énekelni tudjanak, 
azt is hangijegyek nélkül, mint az okos ka­
nári vagy fülmile, melylyel kintornák segé­
lyével magoltatnak be egy pár nótát, hogy 
tulajdonosa abban gyönyörködhessék.

Ha igy gondolkozunk uraim! akkor 
bocsánat! nem fogják fel egy dalegy­
let czélját!

A dal a szellem, a lélek egyik táplá­
léka, mely táplálék-nak mindinkábbi bevé­
tele nemesíti az érzelmeket, féke­
zi az indulatokat, vigasztal szomo­
rúságunkban, egyáltalán a kedélyre jól 
hat, s igy egy dalegyletnek is oda kell töre­
kednie, hogy a szép ízlést terjeszsze, művelje, ’ 
közönségét] classikus zenével megismertesse, 
úgy annyira, hogy a mely dalkör e czélt szem 
elől nem téveszti, három négy év alatt rá 
sem ismer közönségére, zeneitészeti tekin­
tetben, hogy miként Ítélt azelőtt s miként 
most, midőn ifjúsága belátva a műveltség 
eláitaláuositásánakszükségétiőleg dalzene által 
— teremt maga keblében dal vagy még tán 
zeneegyletet is, és az említett czélt szem 
előtt tartva, műveli és teszi fogékonyé kö­
zönségét a valódi s léleknemesitő zene iránt. 
A dalegyletek szükségességét fajunknál még 
csak igen gyéren észlelhető zene- s dalár- 
élet következtében senki sem vonhatja két­
ségbe, mert mint fönnebb is mondám, a 
dalkörök czélja a szépizlést terjeszteni s azt 
kitartóan ápolni.

Igen ám, kitartóan ápolni! nagy szó 
az s ugy-ebár nagy fába vágtuk szekerezén- 
ket! Ez a kérdés, miként érhető el e czél ?

Annyi bizonyos, hogy nem csupán 
mint egy szalmatüzként föllobbanó lelkesedés­
sel, mely csakhamar elalszik, hanem erélyes 
s a jövő fenállásts tartósságot biztositó rend­
szabályok létrehozatalával érhető el ezen 
czél. Mert igen is szép az, példáúl, hogy 
gyakorló órákra a dalegyletek tágjai rende­
sen eljárjanak — csupán kinek-kinek 
egyéni buzgalmára, vagy többet mond- | 
junk tagtársi becsületére bízni. Annál dicsé- 
rendöbb, mennél több dalegyletnél sikerül 
ez; de épen az a sajnos, hogy ez a gyakori 
tapasztalatokból látva, nem vezet czélhoz, 
mert eme úgynevezett egyéni buzgalom mind­
össze, ha félévig tart, de tovább még igen 
kevés helyen tapasztalhattuk annak ez időn- 
túli léteiét. Hogy tehát egyszersmind a ki­
tartás szép tulajdonával is bírjon, szükséges, 
hogy annak tagjai közmegegyezéssel oly 
rendszabályokat alkossanak, melyek — mi­
vel az egyéni buzgalomrahagyássál nem 
juttak czélhoz, — anyagilag szorítják a ta­
gokat arra, miszerint a próbákra pontosan 
megjelenjenek. Sokan azt fogják arra mon 
dani, hogy az ily intézkedés az egylet föl­
oszlásának eredményezője. Majd mindjárt 
meglátjuk, hogy épen nem! Tudjuk, hogy 
nincs társulat, melynek fegyelmi rendszabá­
lya nem volna, s a fegyelmi rendszabályok 
behozatala által nem erőszakolnak egymásra a 
tagok olyasmit, melylyel egymás érzelmeit 
sértenék, mert ha sérti, akkor kár volt 
olyan tagnak abba beleegyezni s például a 
többivel közösen aláírni az ily szabályokat.

Kérdem már most, akadályozva lehet-e 
egy dalegyleti tag szabad akaratában az oly 
rendszabályok által, melyek közösen hozat­
tak, s melyek nélkül egyáltalán véve nem 
képzelhető egylet.

Vagy sértheti-e érzelmét az illetőnek, 
midőn egy kis anyagi pressio gyakorol!atik 
reá tett mulasztásáért, ha egyszer erre egy­
mást, jogosították fel a közösen hozott rend­
szabályokban ? Nem mulaszthatom el egyszers­
mind a Zenészeti lapok 187o-ik évi 3-ik 
számában ugyancsak az efféle tárgyban! 
czikkének e következő szavait szóról szóra 
idézni: ..Ha ők lelkesülnek ama czélért 
melynek, kedvéért egyesültek: fog-e szűnni 
lelkesedésük azért, mert most már a czél- 
nak éber szeme van őket szemmel tartani, 
nyelve van őket meginteni, és keze van őket 
összetartani?“ És ez valóban is igy van; 
miért is az olyan társulat, mely csak a ma­
gyar közmondással élve, ha akarom vemhes, 
ha akarom nem vemhes-féle alapon leng, s 
ugyancsak múlt év őszén már a pesti nem­
zeti dalkör által behozott s szigorúan meg­
tartott afféle fegyelmi rendszabályokat nem 
hoz, annak rendesen a szomorú feloszlás 
jut ki a sorstól, s az ilyen dalkör azután 
nem is egyébnek, mint annak világos bizo­
nyítványát adta, hogy nem fogta fél czélját.*) 

Tariczlty Ferencz.

Levelezés.
Vácz, April 10. 1871.

Becses lapja utolsó számában 
közlött czikkére: „egy szó városi 
képviseletünkről“ van szeren­
csém azon megjegyzést tenni, hogy-ha 
az abban elősorolt indítványok vala­
mennyiét, szerény véleményem szerint, 
én sem tehetném magamévá,]) nagyobb 
része mégis a város előnyére elfogad­
ható volna,2) de helyeslem az ön által 
felhozott okot, hogy ily előhozandó 
reform indítványok el nem fogadás ab­
ban rejlik, hogy inteligens képvise­
lőink, nagyobb része csak igen ritkán 
szerencséltetik a közgyűlést,3) mely 
szorgalmatosabb látogatás a város ér­
dekében kívánatos volna. Minden tisz­
telettel alázatos szolgája

Vitt Manó, 
képviselő.

Helyi hírek.
Negyedéves előfizetőinket fi­

gyelmeztetjük, hogy előfizetősei­
ket, illetőleg hátralékaikat mi­
előbb fizessék be; ellenben a lap 
további elküldését csak pontos 
előfizetőinknek tcljesitendjük, fö­
lösleges példányokat nem nyo­
mathatván, nem mi rajtunk nul­
láiul, ha teljes példányokkal nem 
szolgálhatunk.

Női felolvasás, mely folyó hó 2-án 
a kegyesrendiek épületében tartatott meg, 
múlt számunkból tévedésből kimaradt, saj­
náljuk ezen zavart annyival inkább, mert 
ezen felolvasás egyike volt a legérdekeseb­
beknek, nem csak azért, mert a kegyesren­
diek vizsgaterme soha ily szép, és szép 
számú női közönséget nem látott, hanem 
azért is, mert érdekes vegytani kísérletekkel

') Már ugyan miért? Szerk.
2) Ej, ej, képviselő úr! Szerk.
3) Tegye még kegyed hozzá, misze­

rint minden közgyűlésüknél előleges tanács- 
kozmány nélkül, csak ex abrupto úgy tör­
ténik a szavazás, hogy egyik sem tudva a 
magasabb érdekeket, egyik a másik indítvá­
nyát szavazza agyon. Szerk.

*) Ezen jó akarattól sugallóit czikket nem 
azért közöljük, mintha eltekintve a modortól, véle 
egyet értenénk, hanem csak hogy alkalmunk legyen 
kijelenteni, hogy a mi dal- és zeneegyletünknek is 
szigorúbb szabályokra valóban szüksége van; úgy 
tudjuk azonban, hogy e végetti aggodalmunk fe­
lesleges. ‘ Szerk.
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vo’t illustrálva; a felolvasást fáradhatlan és 
kitűnő tehetségű ifjú kegyesrendi tanár 
Zay László úr nyitotta meg érdekes, es 
humorisztikus irányú felolvasással a XIX. 
század leghatalmasabb reformátorának any­
járól, a vízről; utánna a kegyesrendiek 
igazgatója R a p p e n s b e r g e r K aj e t á n úr 
vegytanilag elemezve a vizet, halgatósága 
előtt mutatta meg annak alkatrészeit, külö­
nösen az élenyt, ezen figyelemmel kisért 
vegytani elemzés azon vágyat ébreszté női 
közönségünkben, vajha kitűnő képességű fel­
olvasó úr, a chemia és phisica terén továb- 
is a felolvasók között tündökölnék.

Érdekes hangverseny. Egy bi­
zonyos franczia, úgyanevezett Languedoc 
tartományi daltársult f. hó 9-én a Curia 
szálloda termében adott hangversenyt, mely­
nek egynémely bámulatos szép piecei fia­
talságunkat egészen kivették a régi kerék­
vágásból, úgyannyira, hogy e daltársulatot is­
mét meghallandó, a f. hó 10-iki műkedvelői 
előadásra szerződtették, és ekként egyetlen 
este volt szinelőadás, felvonások között dal­
előadás, és e között zene.

Végül pedigtáncz! élvvágyó kö­
zönségünk nevében is szólva, ez ugyan nem 
volt éppen egyszerre sok a jóból, — hanem 
félünk, hogy a ki egyszer az ananászt meg- 
izlelte, bajosan fog közvetlen utánna burgo­
nyához nyúlni! kitűnő ügyes színi bizottsá­
gunk nem fog minket elkényeztetni? Ily élv­
dús estére, váczi lakos alólirt X tiz év óta 
nem emlékezhetik. X.

Női felolvasásoknál ma a ren­
des helyiségen Szilády János úr az aes- 
theticáról, Paskay Emil úr a távirászatról

fog értekezni, reményijük, hogy női közönsé­
günk szokott részvétben részesíti a felolvasást.

Megróvjuk mindkét gőzhajó társu­
lat ügynökeit, hogy hajóik járását közönsé­
günkéi csak úgy odavetőleg tudatják, — mi­
ből bizonytalanság,— esőbből hátrány, még 
pedig mindkét irányban ható hátrány szár­
mazik, úgy hisszük, tapasztalhatták, hogy la­
punk hasábjai mindig készségesen nyitva 
állottak a közönséget érdeklő minden ügy. 
nél, — azt pedig az illetők tudhatják, hogy 
Pestről Pozsonyig ily népes közlekedési pont 
aligha létezik.

Mikor is iudul az a s z ő n y i

Eleve figyelmeztetjük T. höl­
gyeinket, és kiválólag ritka buzgalmu nő­
egyletünk tagjait, a jövő vasárnap, azaz e hó 
23-án megtartandó felolvasásra, melyen a 
kisdedóvókat képző intézet igazgatója, tekin­
tetes Szabó Endre úr, Fröbel Frigyes neve­
lési rendszerének nemcsak elméletéről tar­
tané felolvasást, hanem egyszersmind ezen 
rendszer eredményét, egy e czélra Pestről 
felhozandó növendékkel gyakorlatilag is be- 
mutatandja.

Mi alig képzelhetünk vonzóbbat azon 
lelkes honleányok számára, kik a helybeli 
kisdedóvodát megteremték, mintha alkalmuk 
nyílik ezen Európaszerte felkarolt új rend­
szerrel megismerkedniük, melynek nyomán 
hogy óvodájokat átalakitandják, bisztositazon 
— a váczi nőegylet által magasan lobogta­
tott zászló, — melyre fényes betűkkel van 
írva „haladás“.

líeleüldctett A helybeli ágostai egy­
ház felépítésére nyitott aláírások alkalmával
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egy jó indulatú, intelligens, de szegény úri egyén 
azon ajánlatott tette, hogy az egyház i'e'é- 
pithetésére viszonyainál fogva pénzt ugyan 
nem adhat, hanem egy napot min t közönsé­
ges napszámos feláldozand reá, és a nap­
szám árát, mely 1 írt 50 krban állapíttatott 
meg, a nevezett vallásfelekezet javára kéri- 
betudatni; — ez mint közönséges napszá­
mos, a legcsikorgóbb hideg időben plane a 
torony félig kész tetején, Ígéretét be is vál­
totta ; interpelláltatik a vállalkozó úr, ki a 
napszámot felhasználta, úgy szintén az egy­
ház elöljárósága; mi történt a napszám 
árával? bctmlatott?!

Nyílt tél- *)

Helyváltoztatás
Ifjabb STEINER SAMU

díszmű-, norinbergi-, kurtaáru-, író- 
rajzeszközök- és gyermekjáték- 

árúk-kereskedése

1871. évi májushó l-jétől kezdve a 
volt Beizer Ftilöp-féle boltban, a főpi- 
aczon, az„ Almához“ létezik.

Felelős szerkesztő : ÉLIÁSSY GYULA .

HIRDETÉSEK.
W ez. közönségnek mély figyelmébe s pártfogásába 
J-í ajánlom én alulirt újonnan felállított lakatos mtí- 

Q helyemet. —
Ezen jól felszerelt műhely Váczon, Csillagútcza 204. szám 
alatt van felállítva.

Mindennemű nagyobbszerü új épületi munkákat, taka­
rék tűzhelyek ujonnani készítését, — gazdasági gépek javí­
tását; úgy nemkülönben mindenféle javításokat, újításo­
kat magamra vállalok és leggyorsabb s legjutányo- 
sabb áron! elkészítésért kezeskedem.

ifjú Brozsek Nándor,
lakatos mester.

Árverési hirdetménye
Mely szerint közhírré tétetik, hogy néhai N. t. Novácz- 

ky András nyug. áldozár úr hagyatékához tartozó ingósá­
gok u m. szoba bútorok, olaj festmények, könyvek s kony- 
eszközök nyilvános árverés útján f. é. April 18-án, készpénz 
fizetés mellett a 1 ficientia épületében el adatni fognak.

Vácz, April 15-én 1871.
Gallé .József,

mint végrendeleti végrehajtó.

Eladó szöllö.
Az úgynevezett Zsobrák begyen jó karban lévő 7 — 8 

éves elletésü használható lakház, és szőlőalylyal biró szőllő. 
az örökösök osztályvágya miatt szabad kézből eladó, érte­
kezhetni a szerkesztőségnél.—

Árlejtési hirdetmény.
Vácz város utczái rendezésére mintegy 70 köbböl tö­

rött kőnek megszerzése szükségeltetik, mire nézve f. évi 
április 23-an d. e. 9 órakor a városházi tanácsi teremben meg­
tartandó árlejtés hirdettetik, a mikor a vállalkozni kívánók 
megjelenésre felkéretnek.

Vácz, április 13-án 1871.
Pruner Antal,

 polgármester.

Luczenbacher Pál úr
váczi tégla- és ölfa-raktárában nagyobb mennyiségű 
tégla lévén eladó, értesíti az alólirt ügynökség a tisztelt kö­
zönséget, miszerint ezen raktárban szöd-rákosi faltég­
la ezrenként 25 fr o. é. szobi és verőczei faltégla 
ezrenként 22 fr o. é. összegért bármily mennyiségben kap-

Luczenbacher Pál úr megbízott ügynöksége

Árverés.
Néhai Erdey Pál úr

hagyatékát képező összes ingóságok, úgymint házi bútorok, 
ágyneműk, házi és egyéb ezközök fólyó év April hó 17-én 
délelőtti 9 órakor kezdendő árverésen, boldogult lakásán, 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett el fog 
adatni, miről a venni szándékozók ezennel értesíttetnek. 

Vácz, 1871. ápril 12-én.
Gallik Sándor,

______________ hagyatéki gondnok.

Folyó évi április 21-én, reggeli 9 órakor Váczon, a kir. 
fegyintézetben Grascbütz Péternek biróilag lefoglalt több 
rendbeli bútorai, bolti állványok s más nyers asztalos mun­
kához való faanyagok nyilványos árverés utján el fognak 
adatni.

Kelt Váczon. 1871. április 16-án.

Kiadótulajdonos: Eliássy Gyula.
Goldl>eig.G.

, 1871. Nyomatott a siketn. ipairnt. gyorssajtóján.


